
V O L T  E G Y S Z E R  E G Y  V A L É R I A
Egy hír — amely megmozdítja 

az emlékezetet —: végleg eltűnik 
a Valéria-lelep. elkészült a beépí­
tési terv. kezdődik az Üllői úti la­
kótelep utolsó, hatodik üteme. Az 
információ a nagyléptű városépí­
tés sodrában egy mondat: lebont­
ják a? utolsó barakkokat is, ame­
lyekről így ír a lexikon:

„Mária-Valéria telep: B15-benépült, szükség-kórház céljaira. Az 
első világháború után szoba-kony- hás lakásokká, majd az egyre nö­vekvő lakásínség miatt a harmin­cas években egysejtű lakrészekké 
alakították át. . . A régi telepen a barakkok végén volt a vízvételi helv 
és három illemhely, amelyet körül­
belül húsz család, mintegy nyolcvan személv használt. A Valériát jár­
ványfészeknek, a főváros szégyen­telenének jelölték az egvkorú lapok. 
A 91 barakkból álló, 816 egysejtű lakást 1957-ben bontották le, a he­
lyén, !á*d .. .  a József Attila lakó­
telep épült fel.” t
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■ Az új lakótélén azóta mór húsz- 
esztendős. az Üllői út, Ecseri út. 
Epreserdő-sor. Távíró utca által 
határolt területen a Márla-Valé- 
ria helyén épült fel.

Ma a régit keresni: egy elmúlt 
korszak, a múlt idők pokolbugy­
rát.. csak megsárguTt. rési újsá­
gokban. évtizedes híradásokban 
lehet. És lexikonokban, mert fur­
csa mód a Valériának nincs bib­
liográfiája. nincs megírt történe­
te. csak rémítő emlékei kísérte­
nek. Helvén ott magasodik Buda­
pest egyik legszebb városnegyede 
árnyas utcáival, a teleoet körül­
vevő erdősávval óvodákkal, isko­
lákkal. a centenáriumi Pest-Bu­
da mozival, széles útjaival, saját 
buszjáratával, mai jelenével; az 
összkomfortokkal és a hiva+alos 
rangra nem emelt névvel: József 
Attila.

Az utolsó ütem terveit lanoz- 
za dr. Kizman Antalné. a fővá­
rosi tanács városrendezési osztá­
lyának mérnöke. A Pöttvös utca. 
Ifjúmunkás utca. Egyetértés ut­
ca által határolt területen, az 
utolsó hét hektáron 800—900 la­
kás énül az ötödik ötéves terv 
ideién a 2-es és a 4-es házgyárak 
termékeiből. A rendezési tervet 
¡az idén tavasszal hagyták jóvá. a 
beánítési tervet a BUVÁT1 készí­
tette.

— Van egy érdekessége ennek 
is — mondja Kizmanné —, Mes­
ter Árpád készítette ezeket a ter­
veket. az a városéoítő, Ybl-díjas 
mérnök, aki 1954-ben kanta a 
megbízást az első tervek elkészí­
tésére .. .

— Milyen is volt 1953—54-ben 
az Üllői úti telep? Nem is emlék­
szem pontosan — mondja Mes­
ter Árpád. — Nem is tudnám 
megfogalmazni akkori benyomá­
saimat. de annyi bizonyos, hogy 
félve mentünk oda. Ott volt az 
Ecseri, a legócskább ócskapiac, és 
az a sok-sok „villanegra”. Az 
egész telep szedett-vedett anyag­
ból, deszkából, papírból, lécekből 
készült, s őszintén szólva a vá­

lyog volt a legnemesebb építő­
anyag, A mai lakótelep helye he­
pehupás volt. s arra emlékszem, 
hogy a Határ út felőli oldalon ta­
vasszal még a talajvíz is.feljött. 
Nem volt csatorna, a barakk­
utcák végében volt egy-egy köz­
kút. onnan hordták vödörrel a 
vizet, s ami a legfurcsább volt az 
egészben számúnkra, az ott élők 
ragaszkodtak mindehhez, csak hi­
hetetlen nehézségek árán sikerült 
szanálni a telepet.

— Hogyan kapta meg a terve­
zés feladatát annak idején?

— 1954 őszén volt egy sikerte­
len tervpályázat. Beérkezett egy 
csomó elképzelés, de ezek alapján 
nem lehetett megcsinálni a végle­
ges terveket. Akkor én harmadik 
éves építész voltam, s ezt a fel­
adatot szinte kizárásos alapon 
kaptam meg. Senkinek nem volt 
gyakorlata a tömeges lakásépítés­
ben, ezért az idősebb mérnökök 
hóm szívesen vállalkoztak. Én 
úgy éreztem, óriási lehetőség hét­
ezer lakást felépíteni, egy új vá­
rosrészt teremteni. Ez a szám, a 
bűvös hétezer, abszolút csúcs 
volt. Megszállottként dolgoztunk. 
S hamarosan el is készültünk.

Gondosan terveztek

Ma már tudjuk, jól oldottuk 
meg az óriási feladatot. A város­
negyed háromezer-négyezer em­
bert magába foglaló egységekbe 
szerveződött, melyek önellátóak, 
de szervesen kapcsolódnak a fő 
központhoz. Gondosan megter­
vezték a zöld területeket, az út­
hálózatot, a közlekedést, a közös­
ségi létesítményeket. Nem luxus­
nak, hanem gyakorlatias realitá­
soknak engedtek teret. S kipró­
bálták a nagyüzemi lakásépítés 
első módszereit

— Ma már mosolygok, ha az 
első házakra gondolok, melyek 
úgynevezett téglablokkból épül­
tek. Kétszáz téglát összefalaztak 
az előregyártó-telepen, aztán ezt 
az iszonyú nehéz faldarabot oda­
szállították, nagy keservesen be­
emelték. Fordított dolog volt, ma 
már szinte érthetetlen, de elin­
dult valami, ami a már akkor is 
meglevő munkserőhiányt próbál­
ta leküzdeni, ami előremutatott. 
A többi épület kohóhabsalakból 
készült, nagyblokkos építési mód­
dal, az öt 9 emeletes ház csúszó­
zsaluzattal, s a végén az Üllői út 
menti 10 emeletes öröklakáshá­
zak már monolit vasbeton váz­
zal . . .

A hatodik ütem a 2-es és a 4-es 
házgyár termékeiből készül majd. 
Az Üllői úti lakótelep a magyar 
építőipar elmúlt húsz évének a 
bemutatója. Egyfajta építőipar- 
történeti érdekesség is.

— Hogyan fogadta a mostani 
megbízatást?

— örömmel. Az ember szereti 
befejezni ifjúkora álmait. Á pá­
lyám az Üllői úttal kezdődött, a

legnagyobb sikereim ehhez a la­
kótelephez fűződnek, a legtöbb 
bizonytalanságot és gondot is ez 
okozta számomra. A siker az Ybl- 
díj. amit ezért kaptam, s a Pro 
Arte-díjba is beleszámították az 
Üllői úti teljesítményt. 1951 óta 
dolgozom a BUVÁTl-nál, huszon­
három éve, s a hatodik ütemmel 
lesz teljes az eredeti elképzelésem.

Lebontják az utolsó 
barakkokat is

Sok új feladatot jelentett az 
utolsó 800—900 lakás telepítése. : 
A legfontosabb újdonság az, ami- j 
re annak idején még senki sem 
gondolt, hogy itt halad át'a met­
ró. Itt lesz a Pöttyös utcai állo­
más. s természetes, hogy a város- 
rendező már a metró köré tele­
píti az Üllői úti lakótelep leg­
újabb negyedének központját. Az 
aluljáró mentén helyezkedik el 
majd a kisvendéglő, a bevásárló- 
központ, az 1900 négyzetméteres 
üzletház. Ezen a részen a szoká­
sosnál több parkolót terveznek, 
két és fél lakásonként egyet, és 
megtartják a későbbiekben meg­
épülő garázsház helyét is. A met­
ró miatt, a lakótelep miatt, mert 
minden bizonnyal néhány évtized 
múlva itt szállnak be a kispes­
tiek, az Üllői úti lakótelepiek a 
földalattiba, s itt hagyják majd a 
kocsikat.

A lebontásra kerülő 47 barakk 
helyén négyemeletes és tízemele­
tes épületek magasodnak majd. A 
lakások alapterülete 55,2 négyzet- 
méter lesz. A házakban kétszobás, 
két és fél szobás, kétszoba, két fél­
szobás és egyszoba összkomfortos 
lakások épülnek. Száz férőhelyes 
óvoda és hatvan férőhelyes böl­
csőde is készül. És parkok, cél­
szerűen elhelyezett, napfényes 
épületek, mert még. arra is gon­
doltak, hogy ne kerüljön az Ül­
lői úthoz közel lakóház. A legkö­
zelebb esőket derékszögben állít­
ják a forgalmas Üllői útra, hogy 
lakószoba ablaka ne nézzen erre, 
ne legyenek zajosak az új laká­
sok.

Hamarosan lebontják a ma még 
meglövő 47 barakkot. Az egykori 
„elit”-házakat. a téglából épülte­
ket, a szoba-konyhás, komfort 
nélkülieket — a tegnapról ránk 
maradiakat. S végleg eltűnik Á 
Valéria. /
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